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THE COMMISSION 

In March 2020, we were approached by the Merseyside 

Violence Reduction Partnership (VRP) with the aim of 

gathering views from young people aged 11-18 across 

Merseyside. 

We wanted to find out what works to help young people who 

are at risk of committing or becoming a victim of violent crime, 

and what young people think should be put into place to 

prevent serious crime and child criminal exploitation in their 

area. 

                 

To do this we reached out to young people across 

Merseyside and used multi-platform techniques of 

consultation to find out their thoughts and views of violent 

crime in their area. 
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WHO ARE WE? 
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PLANNING 
Due to the Covid-19 lockdown restrictions, 

Liverpool, Sefton and 

Wirral came together remotely to discuss 

the commission and formed an executive 

group. This group met 

over Microsoft Teams once a month to 

discuss the commission 

 

 

  
It was decided during the executive 

meetings that a 

survey would be produced to collect 

data from the three 

different boroughs. Each group 

targeted specific groups for survey 

responses 

  

 

It was agreed that we would run focus groups to be able to 

have more detailed conversations with young people 

  



VRP REPORT // APRIL 2021 

0 5 

ENGAGEMENT 

In total, we engaged with... 699 

young people across Merseyside 

290 329 
from Liverpool from Sefton 

Liverpool, Sefton and Wirral each targeted groups of young people across their borough to 

hear their views. Each group contacted youth groups, community centres, schools and 

colleges to ensure that there was a wide variety of young people participating. We also 

ensured that a third of participants were from areas with traditionally lower engagement 

and participation. 

An online survey was sent out to groups to gather their views and some groups were asked 

to take part in an interactive virtual focus group on the virtual platforms Zoom or Microsoft 

Teams. 

As engagement during the first few weeks was slow, it was decided by the executive group, 

that the Liverpool Young Advisors would produce a video that all groups could use to 

accompany the survey to increase engagement. 

Please note, during the report some respondents may have missed questions meaning the 

number of responses for each question may differ. 
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WHAT WENT WELL 
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WHAT WE COULD DO 

DIFFERENTLY 
  

We feel that if we had been able to do face-toface 

consultation we may have had higher levels 

of engagement with young people. Unfortunately this was 

unable to take place due to the Covid-19 restrictions.  

  

Each local authority ran their own survey using 

Survey Monkey,  however we did not make it clear that 

each survey was for that specific local authority. For 

example, we should have stated 

that the Sefton survey was for Sefton residents only. A 

recommendation for future Pan-Mersey 

work would be to collect all the responses on one survey 

and then split the data at the end of the survey by using 

the postcodes given. 

  

The aim of this commission was to engage with young 

people all over Merseyside, but 

participation from some areas was hampered 

logistically by the Covid-19 pandemic, for future projects 

we would try and target engagement with all areas across 

Merseyside. 
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Q1. Why do you think young people commit violent crimes? 

(select all that apply) 

Liverpool
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Q1. Why do you think young people commit violent 

crimes? 

  

 

Young people from across 

Liverpool, Sefton and Wirral 

overall selected the same 

answers for this question 

 

 

Common answers young people 

chose included: learned 

behaviour, feeling the need to fit 

in and peer pressure 

  

    

Overall 69% of young people across 

the three local 
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authorities, think the most 

common reason young people 

commit violent crimes is to fit in 

Q2. How safe do you feel in your area on a scale 

of 1-10?  

(1 being not safe at all, 10 being very safe) 

The most common overall answer across Liverpool, 

Sefton and Wirral was... 

  

  

8/10  
   

More specifically... 

  

  

 76% 79%  53% 
 in Liverpool in Sefton  in Wirral 

  

  rated 6 out of 10 or above for how safe they felt. 

  

Overall 75% of young people across Liverpool,  

 Sefton and Wirral selected 6 out of 10 or above for how 

safe they felt in their area. 
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75% 
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Q3. What would make you feel safe/safer in your area?  

(select all that apply) Liverpool
 
 

Seeing more police on the streets  

Better street lighting  

Going out in a group, rather than being alone  

Carrying a knife or another weapon  

Knowing self defence (ef MMA, boxing)  

Crime prevention websites/helplines/neighbourhood watch schemes  

Other  

Sefton 
Seeing more police on the streets  

Better street lighting  

Going out in a group, rather than being alone  

Carrying a knife or another weapon  

Knowing self defence (ef MMA, boxing)  

Crime prevention websites/helplines/neighbourhood watch schemes  

Harsher punishment  

Other  

Wirral 
Seeing more police on the streets  

Better street lighting  

Going out in a group, rather than being alone  

Carrying a knife or another weapon  

Knowing self defence (ef MMA, boxing)  

Crime prevention websites/helplines/neighbourhood watch schemes  

 0 10 20 30 40 
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Q3. What would make you feel safe/safer in your 

area? 

  

 

Comments from individuals in focus groups in response to this question:   

 "More CCTV on the streets" 

 "I think more police should be on the streets" 

 "I would like to know self-defence" 

 "Better knowledge of service contacts and awareness" 
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Q4. Are there any times/places that you feel unsafe? 

  

From the Liverpool survey: 

  

Overall, the responses from young people within Liverpool, Sefton, and the 

Wirral state that being out in the dark or at night is a time that 

makes them feel unsafe. The majority of young people think that being 

alone makes them feel unsafe. In particular, Birkenhead was highlighted by 

young people from both Liverpool and Wirral as an area they felt less safe. 
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Q5. Is there anything that would prevent you from reporting a 

violent crime to the police as a victim/witness? 

(select all that apply) 

Liverpool  

 

Sefton 
Bribery/threat  

Loyalty to a friend  

Rivalry with another person/gang  

Wouldn't want to get involved with somebody else's business some  

I would be scared of the consequences from the police  

I wouldn't want to be a 'snitch'  

I want to keep what happened to be private/secret  

I wouldn't want to have to face judgement from others  

Other  
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Wirral 
Bribery/threat  

Loyalty to a friend  

Rivalry with another person/gang  

Wouldn't want to get involved with somebody else's business some  

I would be scared of the consequences from the police  

I wouldn't want to be a 'snitch'  

 0 5 10 15 20 25 

Q5. Is there anything that would prevent you from reporting a 

violent crime to the police as a victim/witness? 

  

33% 

of young people in Sefton 

selected bribery/threat to be the main 

reason that they would prevent reporting a 

violent crime 

In focus groups delivered by Liverpool, Sefton and Wirral common answered 

included: 

28% 

of young people in Liverpool 

selected bribery/threat to be the main 

reason that they would prevent reporting a 

violent crime 

 

31% 

of young people in Wirral 

selected consequences from 

police to be the main reason 

preventing them from reporting 

a violent crime  
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 “I would only report a crime if I could do it in secret” 

 “I wouldn’t want to get involved in other peoples business” 

 “The police might not believe me” 

Overall from across the three areas, bribery/threat was the most popular reason 

that young people selected. Overall 19% of young people from across 

Merseyside would not want to get involved in other peoples business (bystander 

effect) this was also mentioned a high volume of times from focus group 

discussions. 
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FINDINGS 
Q6. Are you aware of any services which help young people 

who have been involved in violent crime? 
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Q6. Are you aware of any services which help 

young people who have been involved in violent 

crime? 

The most common answer to this question from 

across all areas was 'no' 

87% 

in Liverpool 

  

 

  

 

  

  

    

  

    



VRP REPORT // APRIL 2021 

1 8 FINDINGS 

 were unaware of services which help young people 

involved in violent crime 

Overall 77% of young people who took part in this 

consultation across Merseyside are unaware of services 

which help young people 
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Q7. What activities do you think would be effective in helping 

young people who are at risk of committing a violent crime? 

Below is a visual of suggestions from young people across Merseyside. 

The larger the word, is the more times it has been suggested:  
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Q7. What activities do you think would be effective 

in helping young people who are at risk of 

committing a violent crime?  
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Q8. What do you think the biggest violent crime issues are 

in your area? (select all that apply) 

Liverpool 
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Q8. What do you think the biggest violent crime issues are 

in your area? 
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Q9. Do you think that violent crime has changed during the 

Covid-19 pandemic? 

 

 

 

 0 5 10 15 20 
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Q9. Do you think that violent crime has changed during the 

Covid-19 pandemic? 

Most young people across the three boroughs said that 

they were unsure. 

 

Many young people stated that domestic abuse 

has increased, see example below:  

   

I think that domestic abuse has increased during 

the pandemic because people have been inside 

more 
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RECOMMENDATIONS 
Policing and Building Relationships 

  

Focus heightened police presence on the streets in Wirral, as suggested by 

young people in this consultation 

Police to work with local sports clubs and youth centres to potentially teach self-

defence classes to build confidence in young people  

In areas where heightened police presence was not considered  helpful, police 

should focus on creating long-lasting, positive relationships with children and 

young people as early as primary aged children 

Local Police should take action to build positive relationships with young people 

in the community 

Youth Clubs should link and build relationships with sports and other clubs for 

young people. This would support young people to engage in activities and link in 

with positive mentors in their community 

Increased Street Lighting 
Across all areas, young people felt strongly that better street lighting would make 

them feel safer in their area, and deter other young people from committing 

crimes. Local Authorities should talk to young people about their plans for street 

lighting 
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Clear Guidelines for Young People 

Across all areas, there were some young people who were unsure 

of how to actually report a crime; clear, youth-friendly guidelines are 

necessary to ensure that young people are educated on this matter 

Young people should be encouraged to report crimes, and reassured that they 

will be taken seriously by authorities 

Young people should be made aware of their rights and the process of reporting 

a crime. For example: what police officers can and cannot do, what might 

happen after they file a report and organisations which they can turn to, 

should they need further support 

Open Communication 

More promotion of communication systems such as fearless.org, where young 

people could flag up areas of concern (i.e. specific postcodes/public spaces) 

on a more regular basis may help to curb violent crime in these areas 

Promoting services which help young people involved in violent crime should 

be a priority. This would greatly benefit young people across Merseyside, as 

around 77% of young people are not aware of any services which they could 

turn to 
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CONTACT INFORMATION 
Liverpool LSCP Young Advisors Cunard 

Building 

Water Street 

Liverpool 

jacquelyn.taylor@liverpool.gov.uk 

  

Sefton Young Advisors 
Burlington House 

Crosby Road North 

Waterloo 

young.advisors@seftoncvs.org.uk 

  

Wirral Youth Voice Group 
1 Pilgrim Street 

Birkenhead claireparr@wirral.gov.uk 

  


